



基于“风咳”理论自拟“麻杏二虫汤”治疗气道高反应咳嗽临床思路

黄绪兵

保山市中医医院内二科 云南保山 678000

【摘要】气道高反应咳嗽为临床多发疾病，归为祖国医学中“咳嗽”之范畴，治疗较困难，庄文琪教授基于“风咳”理论，提出气道高反应咳嗽风邪致病存在内风、外风共存为患的特殊性，并以“祛风宣肺止咳”为治疗原则，拟定麻杏二虫汤对气道高反应咳嗽病人予以治疗，强调祛外风与息内风并举，使邪尽去而咳止。本文先对“风咳”理论渊源及现代“风咳”学术思想发挥进行阐述，继而介绍庄教授治疗气道高反应咳嗽的临床诊治思路。

【关键词】风咳；麻杏二虫汤；气道高反应咳嗽；诊治思路；庄文琪

【中图分类号】R256.11 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2018)03-084-02

气道高反应性即指气道对各种刺激因子发生过强（或过早）的收缩反应，并引起明显的支气管狭窄，主要表现为气道受外界刺激便会收缩而引发咳嗽、喘息及呼吸困难。庄文琪教授结合临床和中医学基础理论认为，气道高反应咳嗽兼具外感咳嗽与内伤久咳的病理特点，并集中表现为一组符合风邪致病特征的临床症候群，进而提出气道高反应咳嗽可从风咳治疗的思路，这对辨证治疗气道高反应咳嗽，提高其临床疗效，具有相当重要的指导价值。庄文琪主任医师，保山市医学会呼吸病专业委员会副主任委员，云南省中西医结合学会呼吸病专业委员会委员，云南省第四批中医药师带徒工作指导老师。其临床经验丰富，擅长运用中西医结合诊治肺系疾病，疗效显著。笔者有幸跟随庄文琪教授学习，受益匪浅，现将庄教授基于“风咳”理论，自拟“麻杏二虫汤”从风咳论治气道高反应咳嗽的诊治经验介绍如下：

1 “风咳”理论渊源

风咳，简而言之，即因风而咳。《素问·咳论篇》中有载：“五脏六腑皆令人咳，非独肺也”^[1]。《儒门事亲》中提到“风、寒、暑、湿、燥、火皆令人咳”^[2]。在六邪中，风为百病之首，风能挟热，寒，湿，燥，即风热，风寒，风湿，风燥，除风湿外，另三种带风的都可引起咳嗽。隋代巢元方《诸病源候论·咳嗽病诸候》言：“又有十种咳。一曰风咳，欲语因咳，言不得竟是也……”，巢氏把风咳放于十咳之首位，可见其对风邪致咳之重视，风邪作为百病之长、六淫之首，易致病之变化，作为病因病机故不可忽视^[3]。

2 现代“风咳”学术思想发挥

古代文献中有风咳之名，而当代中医院校所用的教科书却尚未对风咳进行定义及陈述。近年来以晁恩祥教授为代表的医家认为风咳当独立为证。林国清认为临床一类病因、症状符合风邪致病性质、特点的咳嗽可以病名“风咳”阐释，其特点表现为咽痒干咳、音调高亢、呈阵发性发作，咳时表现为弯腰弓背、眼冒金花、四肢不能自主，多在睡眠时加剧，用药正确、治疗及时、病情很快好转。史利卿提出“风邪”为多种咳嗽敏感性增高为特征的慢性咳嗽的重要病因新理论。晁恩祥等医家则均认为风咳重点表现为阵咳，急迫性、挛急性咳嗽，以突发、突止，变化莫测，咽痒等，不同于风寒、风热、风燥等临床表现较为平和，正如《内经》所言“风盛则痒”“无风不作痒”“风邪之为病，善行而数变，风盛则挛急”等特点，可知以“痒”为特征的疾病的病因病机与风邪有关^[4]。庄师更是详细描述了风咳的临床表现，认为“风咳”特点表现为喉痒、阵咳、反复发作，时轻时重，遇感触发等，目痒、鼻痒、

喷嚏或伴有皮肤瘙痒等亦属“风咳”范畴，风邪包括外风、内风和多种过敏致病因素，如吸入花粉、烟尘、异味气体、尘螨、动物毛屑等。故风咳特征因于风邪，病机属风邪伏肺，肺气失宣，气道挛急，与气道敏感、气道反应性增高相关，其症候特征为痒咳、阵咳、言语则咳等。总之，风咳理论反映了“风”的致病特点，将风咳与现代医学的气道高反应性咳嗽相结合，符合该病临床诊治特点。

3 庄文琪教授基于“风咳”理论，自拟“麻杏二虫汤”从风咳论治气道高反应咳嗽的诊治思路

气道高反应咳嗽是临床常见疾病，治疗较困难，庄文琪教授发现气道高反应咳嗽患者常伴有阵发性干咳或咳少量白色黏液痰，咽痒，甚至挛急性咳嗽，每因说话、冷热空气、异味刺激、情绪波动而诱发或病情加重。庄师在长期临证基础上，提出气道高反应咳嗽风邪致病存在内风与外风共存为患的特殊性，此乃感冒后咳嗽难治性的关键所在。庄师以“祛风宣肺止咳”为治疗基本原则，拟定麻杏二虫汤治疗气道高反应咳嗽，重视祛外风和息内风并举，使邪尽去而咳止。

气道高反应咳嗽属祖国医学之“咳嗽”范畴，气道高反应性，指气道对各种刺激因子出现过强或过早的收缩反应。如果这种刺激在正常人呈无反应状态或反应程度较轻，而在某些人却引起了明显的支气管狭窄，称为气道高反应性。表现为受外界刺激就会气道收缩引起咳嗽、喘息、呼吸困难^[5]。庄师在多年的临床实践中发现，气道高反应咳嗽临床症状常表现为阵发性干咳或咳少量白色黏液痰，咽痒欲咳，甚至挛急性咳嗽，每因说话、冷热空气、异味刺激、情绪波动而诱发或加重；临床西医一般予以止咳、支气管舒张剂、抗组胺H1受体拮抗剂及激素药物进行治疗，效果欠佳^[6]。结合临床与中医学基础理论，庄师认为，气道高反应咳嗽兼具外感咳嗽和内伤久咳的病理特点，并且主要表现为一组符合风邪致病特点的临床症候群，提出了气道高反应咳嗽可从风咳治疗的思路，这对临床辨证治疗气道高反应咳嗽，提高其治疗效果，具有重要指导意义。

庄师认为风邪包括空气、异味、尘埃颗粒及微生物气溶胶等，皆因气之往复而生风致咳，故咳嗽每因说话、冷热空气、异味刺激而加重。此外，气道高反应咳嗽亦多有因情绪激动而诱发的。庄师认为风邪为一种以身体经验感知为基础形成的理论，是古人将自然界“风”所致损害类比到人体之中，风病起病急骤、证见多端、变化迅速与风性相似。而从临床所见，气道高反应咳嗽主要表现为干咳，咽痒，阵发性，甚或挛急性咳嗽，恰恰符合风邪致病的特点。风为阳邪，轻扬开泄，



易袭阳位，日久伤及气道气津故见干咳、痰少。风性善行数变，气道气津已伤，遇气机之升降乖乱，故致气道敏感性增高，所谓无风不作痒，故发为咽痒咳嗽，表现为阵发性、挛急性。风性寒热不显，故患者舌苔多为薄白，若肝郁化热化火时可有舌质色红，咳嗽更剧。庄师认为，就自然界总体而言，风邪与人之五脏在五行同属于木，二木同行相感，故“六淫”之中，风邪最易与人相感应而侵犯人体，内外风亦容易相引为病，导致气道挛急，气机失常，发为咳嗽，内忧外患而咳嗽难愈。

庄师根据气道高反应咳嗽风邪致病的特殊性，提出祛风宣肺以止咳的治疗大法，一方面要祛除外风，另一方面要平息内风，并依据此大法拟定出麻杏二虫汤。方中麻黄解表宣肺、杏仁降气平喘，一宣一降共为君药，《本草正义》言：“麻黄轻清上浮，专疏肺郁，宣泄气机，是为治感第一要药。虽曰解表，实为开肺，虽曰散寒，实为泄邪，风寒固得之而外散，即温热也无不赖之以宣通”^[7]，麻黄性温味辛，辛能开其闭，温可散其邪，最能拔除深陷之邪，实为宣泄气机，疏散客邪之佳品，对于久咳不愈者，均可选用，临证时视寒热之不同而予温凉相伍。虫类药搜风止痉之力强，其疏风抗过敏、解痉缓急之效远较草木之品有过之而无不及，可止痉挛性咳嗽，暂缓标急，故加蝉蜕、僵蚕息风止痉，其中蝉蜕既可疏散外风，又可平息内风，一举双得，考蝉蜕《本草经》谓其“味微甘微咸，性微凉”^[8]，具有散风热、宣肺气、解痉缓急之作用；僵蚕辛咸平，入肝肺胃经，有祛风解痉、化痰散结之用；又《黄帝内经》云：“邪之所凑，其气必虚”^[9]，故加南沙参补气益阴扶正，既防祛邪之药伤及正气，又助麻黄驱逐风邪外出，此三者共为臣药；另半夏化痰理肺，与苏叶、紫菀共助麻黄止咳宣肺，为佐药，全方共奏祛风宣肺、化痰止咳之功效。该方通畅肺络气机，气畅则邪去，宣散外风、平息内风，邪去则咳止，祛邪与扶正兼顾，咳止而病愈。庄师在临床上运用该方治疗气道高反应咳嗽，屡可见奇效。

4 典型病案

患者李XX，女，54岁，因“咳嗽、咳痰1月余，加重1周”于2016年11月03日10时24分13秒入院。病例特点：1月前受凉后出现咳嗽，咳白色粘稠痰，量不多，不易咳出，呈阵发性呛咳，伴咽痒、口干口苦，心烦眠差，自服“止咳化痰药”治疗，咳嗽时轻时重，1周前无明显诱因，咳嗽、咳痰较前加重，自觉畏寒，偶有咯黄稠痰，咳嗽剧烈时胸腹部肌肉牵涉痛，在腾冲市中医院住院治疗4天，诊断为“肺部感染、心律失常(频发房性期前收缩)、钩虫病”，予抗感染、止咳化痰、抗心律失常等治疗(用药不详)，咳嗽无减轻。就诊时症见：咳嗽，

咳白色粘稠痰，量不多，不易咳出，偶有咯黄稠痰，呈阵发性呛咳，咽痒即咳，口干口苦，心烦失眠，咳嗽剧烈时胸腹部肌肉牵涉痛。查体心肺无明显阳性体征，舌质稍红，少津，苔薄黄，脉弦。辅助检查：呼气末NO增高；血常规提示嗜酸性粒细胞增高。中医诊断：咳嗽病，证属风盛挛急。西医诊断：感染后咳嗽(气道高反应)。中医治以疏风散邪、宣肺止咳，方用麻杏二虫汤加减：蜜麻黄6g、杏仁10g、僵蚕10g、蝉蜕8g、地龙12g、五味子10g、苏叶10g、紫菀15g、南沙参10g、前胡10g。以水煎服，每日1剂，分两次服，嘱其戒烟，少食油炸、辛辣等刺激食物。又因患者久咳气机不畅，肝郁化火，见口干口苦、舌红脉弦之象，故兼以疏肝、平肝。因为肝主气机，气机的升降条达有赖于肝气的疏泄；又肝经别支由下而上贯膈注肺，循经而舒启肺气，使肺宣降有序，所以肝气郁积或升发太过都会导致肺气宣降失常，故加用柴胡、前胡相伍。柴胡疏肝平肝，前胡润肺降气，使气机调畅，则咳嗽自平；患者咳嗽夜间明显，且睡眠差，庄师还酌加养心安神之味，在上方中加用古方治疗躁的代表方：甘麦大枣汤，其中以酸枣仁易大枣。服上方14剂后临床症状完全消失，未用任何抗菌药物。

参考文献：

- [1] 赵丹，张洪春，王辛秋，等. 风咳源流与临床新释义 [J]. 北京中医药大学学报，2011, 34(05):337-338+347.
- [2] 马将，张莉莉，李香凤，等. 李国勤治疗风咳经验 [J]. 北京中医药，2018, 37(05):415-417.
- [3] 王志超，李晶. 从风论治咳嗽变异性哮喘 [J]. 世界中西医结合杂志，2018, 13(02):289-291.
- [4] 陈志斌. 晁恩祥教授辨治风咳学术经验及临证特色 [J]. 福建中医药，2017, 48(04):53-54+62.
- [5] 李际强，云芯芯，张忠德，等. 应用晁恩祥风咳理论治疗病毒感染致气道高反应的研究思路 [J]. 中国中医急症，2014, 24(08):1479-1481.
- [6] 金燕，黄晓红. 温肺润肺方药治疗肺炎气道高反应的临床效果分析 [J]. 中国初级卫生保健，2018, 32(02):69-70.
- [7] 史利卿，林彬，马建岭，等. 感染后咳嗽的中医证因特点初探 [J]. 中华中医药杂志，2016, 31(02):595-597.
- [8] 李雅洁，李雅廉，杨道文. 杨道文教授诊治风咳临床经验 [J]. 光明中医，2017, 32(17):2472-2474.
- [9] 滑成，何明. 何明益气祛风、抗敏敛肺法治疗风咳经验 [J]. 北京中医药，2018, 37(04):324-325.

(上接第83页)

性胃炎中使用，从最初疾病的防控到临床治疗，均存在明显的独特性。除此之外，相比较西药治疗而言，藏医在萎缩性胃炎治疗过程中在药物的选择上，更加倾向于天然化的特点，即便是长时期药物使用，对患者也不会产生较大的副作用，上述种种特点，都为藏医在萎缩性胃炎治疗应用的范围越加宽广。

本文中，实验研究数据结果显示：对照组72.72%的治疗有效率低于观察组的91.18%。由此结果不难看出，藏医在萎缩性胃炎患者临床干预中采用，疗效好，因此，在临床使用推广前景良好。

参考文献：

- [1] 东继芳. 藏医治疗普如病(萎缩性胃炎)的临床效果分析 [J]. 医药前沿，2017, 7(6):119-120.
- [2] 多杰索南. 藏医辩证治疗慢性萎缩性胃炎的疗效分析 [J]. 中国卫生标准管理，2017, 8(15):38-40.
- [3] 仁青东主，华青措，斗周才让，等. 藏药复方治疗慢性萎缩性胃炎的疗效与机理探析 [J]. 中华中医药学刊，2016, 13(11):2577-2579.
- [4] 斗周才让. 藏医热敷治疗慢性萎缩性胃炎的技术应用 [J]. 中国民族医药杂志，2017, 23(7):44-45.